

РЕЗЮМЕ

Восстановление мировой экономики после пандемии COVID-19 и вторжения России в Украину по-прежнему продвигается медленно и неравномерно. Несмотря на устойчивость экономики, наблюдавшуюся в начале этого года в связи с оживлением, вызванным возобновлением экономической деятельности, и успехами в снижении инфляции с прошлогодних максимумов, успокаиваться пока слишком рано. Экономическая активность пока не вышла на допандемийную траекторию, особенно в странах с формирующимся рынком и развивающихся странах, а расхождения между регионами увеличиваются. Восстановление экономики сдерживают несколько факторов. Одни из них связаны с долгосрочными последствиями пандемии, войной в Украине и расширением геоэкономической фрагментации. Другие носят более циклический характер, включая воздействие ужесточения денежно-кредитной политики, необходимого для снижения инфляции, сворачивание бюджетной поддержки на фоне высоких уровней долга и экстремальные погодные явления.

По прогнозу, рост мировой экономики замедлится с 3,5 процента в 2022 году до 3,0 процента в 2023 году и 2,9 процента в 2024 году. Прогнозы остаются ниже среднего значения за прошлые периоды (2000–2019 годы) в 3,8 процента, а прогноз на 2024 год понижен на 0,1 процентного пункта по сравнению с июльским выпуском бюллетеня *«Перспективы развития мировой экономики»* 2023 года. В странах с развитой экономикой ожидается замедление экономического роста с 2,6 процента в 2022 году до 1,5 процента в 2023 году и 1,4 процента в 2024 году в условиях более сильной, чем ожидалось, экономической динамики в США, но более слабого, чем ожидалось, роста в зоне евро. В странах с формирующимся рынком и развивающихся странах прогнозируется небольшое снижение роста с 4,1 процента в 2022 году до 4,0 процента в 2023 и 2024 годах, при этом прогноз на 2024 год понижен на 0,1 процентного пункта ввиду кризиса в секторе недвижимости Китая. Прогнозы мирового экономического роста в среднесрочном периоде на уровне 3,1 процента являются самыми низкими за десятки лет, а перспективы того, что страны приблизятся к более высокому уровню жизни, являются слабыми. По прогнозу, уровень инфляции в мире будет неуклонно снижаться с 8,7 процента в 2022 году до 6,9 процента в 2023 году и 5,8 процента в 2024 году. Однако прогнозы на 2023 и 2024 годы повышены на 0,1 процентного пункта и 0,6 процентного пункта соответственно, и, как ожидается, в большинстве случаев инфляция не вернется к целевому показателю до 2025 года.

Риски для перспектив развития являются более сбалансированными, чем были шесть месяцев назад, ввиду урегулирования споров по поводу предельной суммы задолженности США и принятия решительных мер официальными органами США и Швейцарии для предотвращения финансовой нестабильности. Вероятность резкого снижения темпов роста уменьшилась, но баланс рисков для роста мировой экономики по-прежнему смещен в сторону ухудшения ситуации. Кризис в секторе недвижимости Китая может усугубиться и вызвать вторичные эффекты в мире, особенно в странах-экспортерах биржевых товаров. В других регионах, как разъясняется в главе 2, краткосрочные инфляционные ожидания повысились и в сочетании с ограниченными рынками трудовых ресурсов могут способствовать сохранению давления со стороны базовой инфляции и потребовать установления более высоких директивных

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

ставок, чем ожидалось. Новые климатические и геополитические потрясения могут вызвать дополнительные скачки цен на продовольствие и энергоносители. Как разъясняется в главе 3, усиление геоэкономической фрагментации может ограничить поток сырьевых товаров между рынками, вызывая дополнительную волатильность цен и усложняя переход к «зеленой» экономике. На фоне роста стоимости обслуживания долга более половины развивающихся стран с низким доходом находятся в критической долговой ситуации или имеют высокий риск в ней оказаться.

В принятии решений по экономической политике почти нет права на ошибку. Центральным банкам нужно восстановить стабильность цен, при этом в случае необходимости применяя инструменты экономической политики для смягчения возможной финансовой напряженности. Как поясняется в главе 2, действенные основы денежно-кредитной политики и эффективная коммуникация имеют жизненно важное значение для закрепления ожиданий и сведения к минимуму издержек от дезинфляции для объема производства. Разработчикам налогово-бюджетной политики следует восстановить бюджетное пространство для маневра и свернуть неадресные меры, при этом обеспечивая защиту уязвимых слоев населения. Реформы, направленные на уменьшение структурных препятствий для экономического роста, в том числе посредством стимулирования участия на рынке труда, обеспечат плавное снижение инфляции до целевого значения и будут способствовать сокращению задолженности. В вопросах урегулирования задолженности необходимо более оперативное и эффективное многостороннее сотрудничество, с тем чтобы избежать критической долговой ситуации. Сотрудничество также необходимо для смягчения последствий изменения климата и ускорения перехода к «зеленой» экономике, в том числе, как разъясняется в главе 3, посредством обеспечения устойчивых трансграничных потоков необходимых полезных ископаемых.